



A3

# 记者编辑社区蹲点

24

京江晚报

编辑 徐贤礼  
2013年11月14日 星期四  
张驰川 版式 李鹤 校对 广佳

## 万家村： 满村尽飘桂花香



万家村每户人家院子前都种着桂树 巫悦萌 摄

刚过去的10月，是咱们镇江“满城尽飘桂花香”的日子，可能还让你记忆犹新。可是昨天，走在洒满阳光的万家村乡间小道上，还能闻到隐隐飘来的桂花甜味，这种感觉可就有点让人感到惊喜了。

“你要是早一个多月来，天天让你觉得住在蜜罐子里。”听到记者夸赞这时候农村还能闻到桂花的香味，村民侯士清笑呵呵地指着家门口的桂树说，“喏，现在开得不多了，但拨开叶子，还能看到一些，我们这里每户门口都种桂树。”

听他这么一说，记者才注意到，万家村的这条乡间小道，右边是一个池塘，左边是村民自建的两层小楼。

在院门外的空地上，齐整地栽种着一米多高的桂树。拨开绿油油的叶子，还能看到零星的几朵米黄色的小花。

不过这时的桂花早已经不起折腾，稍一用力，就扑簌簌地往下掉。

“一般在农村，如果家门口有点空地，不都用来种菜吗？万家村又不是专门种植苗木的，怎么种了这么多桂树？”

面对记者的疑问，侯士清喝了一口茶，想了一会儿说，大概还在2000年的时候，万家村的模样和现在完全是两个样。“那个时候，村里还没有一条水泥路或者柏油路，全部都是泥土路，一到雨雪天，泥水溅得裤子上到处都是，特别是夏天梅雨天，下几个小时的暴雨，感觉整个村子都要泡在水里了。”

道路泥泞，村民进出高一脚低一脚；路面狭窄，一辆板车都很难穿过；环境脏乱，生活垃圾四处乱扔……

说起之前的生活环境，侯士清的老伴周正芳直摇头，“那时候还没有村庄环境整治这一说，我们村里自己决定要把环境改善好，大家住得才舒服。”

搞好村里的绿化，这也是村民讨论后的结果。“后来大家投票，决定种桂花树。”侯士清说，为了省钱，村里面专门到苏州，以十几元一株的价格，买回来上百株桂花苗。

“苗木刚买回来的时候，只有四五十厘米高，也就比竹竿粗一点。现在长得这么好，几百块钱一株也买不到。”侯士清比划着说。

一转眼十多年过去了，村里面环境越来越好，每到初秋桂花开放的时候，很多邻村的人都爱来串门，回去的时候还会带一包桂花走，“家里面做酒酿汤圆，放几颗桂花，闻起来香，吃起来更香。”周正芳说。

“我们村的绿化，放到哪里都是数一数二的，早上锻炼的话，我们家门口就是一个小公园，空气质量好得不得了。”对于现在的居住环境，侯士清骄傲地说。（记者 巫悦萌）



蹲点记者：巫悦萌（经济民生部记者）

蹲点社区：句容市华阳镇万家村

### 蹲点感言： 用心去发现乡村的美

“绿树村边合，青山郭外斜。开轩面场圃，把酒话桑麻……”在描写农村环境的古诗词中，这首一直是我比较偏爱的，山清水秀、绿色漫野，自成一方幽静的天地。

这两天在采访过程中，我看到新农村许多闪光的地方。也许对于乡村来说，从来都不缺乏美，缺少的只是一双发现美的眼睛和一份闲适的心情。

巫悦萌



蹲点记者：范海罡（新闻策划部记者）

蹲点社区：丹阳市新桥镇



### 蹲点感言： 烧旺科技“火”，很能“御寒”

在走访中记者发现，其实有不少新桥的汽车零部件企业都进行了产业结构调整和科技转型。因为预测到汽车车灯即将迎来大变革和大洗牌，新桥镇的企业提前做好了准备，为应对发展潮流，纷纷进行了科技转型。

其实，科技创新是加快转变经济发展方式的必然选择，新桥镇的车灯制造业通过科技创新打破了制约发展的瓶颈。对很多其他企业而言，新桥企业的实例或许很有借鉴意义：把科技这把“火”烧旺，很能“御寒”。  
范海罡



## 车灯企业 产值翻番的“秘诀”

昨天早晨8点半，其他企业才刚上班，而江苏亿诺车辆部件有限公司的办公区已经格外忙碌。刚刚通读了一遍中共十八届三中全会会议主要精神的总经理程葛军，拿起了手边一个损坏的车灯光学元件，与研发人员共同讨论着方案。

“这个透镜组有些问题，这批大众汽车的订单马上就要批量生产了，可不能在这个节骨眼上出错，我和研发组只好昼夜奋斗、解决难题了。”程葛军一口气喝下一杯浓咖啡，清了清嗓子，“我们做企业的，也要看看中央的决策部署，那样才能保证企业发展不走偏，科技研发不掉队。”

37岁的程葛军在30岁那年创办了亿诺公司。起初，亿诺还只是一个加工组装车灯原件的小厂，创办亿诺的第一年，公司的年产值连100万元都不到。

因为长期处于加工组装的阶段，产品也比较单一，公司的订单一直不多，而汽车的飞速发展使企业对车灯的要求越来越高。

面对这么好的发展机遇，程葛军的亿诺却因为造不出更符合车商要求的车灯元件，遇到了前所未有的技术瓶颈。

“两年前，在全公司都面临困难的时候，我决定通过技术引进的方式进行科技转型。”程葛军说，通过引进国外的专家定期来培训的方式培养起了自己的研发队伍，进行了自动化管理和自动化运作等革新后，才领着公司重上正轨。

有一个例子，程葛军印象极深。

两年前，公司正处科技转型期间，当时亿诺正在争取长城汽车的车灯光学元件供应商，与亿诺竞争的是一家法国的全球500强公司。选送样品时，因为技术上的缺陷，亿诺输掉了那场竞争。

程葛军当时就不服气：“回到公司我立马就请了欧洲的专家，没日没夜研究两个月，终于解决了产品缺陷，最后从法国人的手中重新抢回了订单。”

“今年，企业年产值超过6000万元没有大问题，这可比转型前翻了三番了。”程葛军说：“现在我们是多家车灯厂商的长期供应商，长城汽车90%的车型上都是我们的产品。只要沿着科技研发这条路走，我很有信心成为国内同行业的民营企业家中的领军企业。”

程葛军说：“以前，外界总认为我们丹阳的车灯制造业造出来的都是伪劣的、仿冒的产品，不少汽车厂家还将我们丹阳的车灯企业列入黑名单，我们只要出去谈生意，汽车厂商听到我们是丹阳来的，都会将我们拒之门外，我们公司的科技转型成功改变了外界对丹阳车灯企业的看法，我也希望通过我们公司，为整个丹阳的车灯制造业带来正能量。”  
（范海罡）



亿诺公司生产车间 范海罡 摄

## 上期评议结果

读者评议团



老记评议团



### 读者评议团

**鲍六志：**《城里有的，我们也有》稿件通过新旧对比，生动的勾画出新桥村发生的巨大变化：衣食住行“升级换代”，今非昔比，精神面貌“脱胎换骨”。

**徐润福：**《杨家巷村，每年都有新变化》从居住环境、日常出行、生活设施、养老保障等方面，表现杨家巷村的喜人变化。字里行间透露出村民的满足感、自豪感、幸福感。

**鲍德宏：**新桥乡人健康，琴棋舞蹈美又忙；丰衣足食度时光，老有所依有人养；出门行不着慌，汽车送保逛商场；衣食住教医养，农村变城非梦想。

**赵怀德：**十八届三中全会提出，让广大农民平等参与现代化进程、共同分享现代化成果。记者采写句容华阳镇和丹阳新桥镇在城乡一体化方面的探索、成绩和经验，非常及时，让我们看到了令人向往的新农村的美好前景。

### 老记评议团

**陈声秦：**“新农村，新气象。”两位蹲点的年轻记者从现场发回的报道，让我们身临其境，感受到了当下农村生活的新鲜气息。无论是新桥敬老院里的声声二胡，还是城中村改造后的杨家巷村整洁的环境，都让人读来眼前一亮——久违了的“接足地气”的农村报道，这就是记者的作用：让读者看到许许多多离身边既近又远的新闻故事。

**沈湘伟：**如果两名蹲点记者没有经过事先约定，那么这两篇社区蹲点报道可谓“巧合多多”，不仅都是反映新农村的变化，人们生活条件的改善，且在文章结构、叙述方式、语言习惯等方面都有类似之处。两篇报道在描写上都较为细致具体，生活改善的涉及面也较多，字里行间也体现出生活的改善带来了人们生活观念以及生活方式的改变。

两篇报道同吹“和谐风”，多少有点太“圆满”，如能通过一些新农村发展之中必然会产生的新旧观念的冲突，以及生活方式改变过程中的焦点问题，通过解决矛盾、提升认识、促进更好发展来切入，以点带面，则更彰显报道的感染力。

**李明朋：**昨天的两篇文章粗看有点“碰题”，都是描述了新时期农村的喜人变化，不管无意还是有心，正与刚刚结束的十八届三中全会的统筹城乡发展精神契合，“农村包围城市”，中国的现代化离不开乡村的现代化，农业农村的现代化，两位年轻记者，范海罡侧重细处入手，主要是倾听一个新闻人物的娓娓道来；而巫悦萌则是散点透视，通过几个新闻人物的采访，异曲同工，勾勒摹画出新农村的美丽画卷。